

# 特朗普提名珀杜出任美國駐華大使

「在新加坡和中國香港生活過，有助於加強美國與中國的關係」

美國當選總統特朗普當地時間 5 日晚宣佈，擬提名佐治亞州前參議員戴維·珀杜（David Perdue）擔任美國駐華大使。

綜合中新社、香港中通社報導，珀杜現年 74 歲，2015 年至 2021 年擔任佐治亞州聯邦參議員，2022 年競選佐治亞州州長失敗。在步入政壇前，珀杜曾在銳步、達樂等多家企業擔任過首席執行官或高管。

特朗普在宣佈珀杜提名的聲明中說，他擁有 40 年的國際商業經驗，在新加坡和中國香港生活過，其職業生涯的大部份時間在亞洲和中國工作。珀杜「帶來的寶貴專業知識，有助於加強美國與中國的關係」。

珀杜在擔任參議員期間，是參議院軍事

委員會和外交委員會的成員。

由於珀杜具有亞洲工作經歷，有分析認為，此次提名顯示出特朗普對於中美關係的實用主義態度。但受訪學者預計，特朗普的對華路線仍會是「經濟掛帥」。

根據過往報導，珀杜曾於 2019 年在一個研討會上說，美中關係面臨兩個選擇：一是任其滑入冷戰，但這是美國以及全世界都不能擔負的；二是與中國保持接觸，但他又炒作稱對中國的很多做法感到擔憂。

《金融時報》援引一位前國會助理的話說，珀杜不是傳統「鷹派」但也不是軟弱之人。

特朗普的執政團隊逐漸成型，招攬不少「對華鷹派」人物執掌重要部門，為何特朗

普選擇珀杜出任美國駐華大使？復旦大學中國研究院研究員宋魯鄭 6 日表示，儘管特朗普團隊中有不少「對華鷹派」，但他選擇用人時不是從應對中國的角度出發，而是出於個人和美國的需要。珀杜具有亞洲工作經驗，可能是特朗普的參考項，但不是決定性因素。正如特朗普提名親家任駐法國大使一樣，特朗普並未從專業性的角度考慮，他用人仍是兩個標準主導，一是對其忠誠，二是與其價值觀一致。

不過，亦有分析認為，此次提名顯示出了對於中美關係的實用主義態度。

日前，特朗普妄言對進口自中國的商品加徵 10% 關稅，有分析認為，在特朗普 2.0

時代，中美關係或更動盪。珀杜能否幫助特朗普管控好分歧？

宋魯鄭說，這些官員可能會發揮一定的影響力，但無論他們從事什麼職位，都僅是執行者的角色，特朗普才是美國對華政策的決定者。美國將中國視為美國霸主地位的最大威脅，這是由中美結構性矛盾所決定的，美國官員在遏制中國方面沒有任何分歧，僅在手法和形式上存在差異。

他續指，這次特朗普提名珀杜出任美國駐華大使，屬於延續了他整個執政團隊人員選擇的一貫風格，並不能代表特朗普對華路線有所轉變，特朗普的對華路線仍會是「經濟掛帥」。

## 哥倫比亞機場一機庫 發現約 2 萬具屍體

聯合國強迫失蹤問題委員會（CED）在完成對哥倫比亞的訪問後，當地時間 5 日公佈了一份調查報告。報告顯示，在哥倫比亞首都波哥大埃爾多拉多國際機場的一個機庫裡發現約 2 萬具身份不明的屍體。

目前，哥倫比亞總檢察長辦公室正在埃爾多拉多機場進行調查。

聯合國強迫失蹤問題委員會表示，這些屍體應該是無處安放的不明身份者遺體，被保存在機庫裡。委員會表示，哥倫比亞過去存在着與強迫招募未成年人、人口販運、土地衝突有關的失蹤、流離失所和移民失蹤的案例，造成大量人口失蹤後無從尋覓。

目前委員會正在與哥倫比亞政府展開合作調查，相關報告將於明年 3 月 17 日至 4 月 4 日在日內瓦舉行的會議上由委員會全體會議討論。

埃爾多拉多國際機場是哥倫比亞的主要航空樞紐，也是拉丁美洲最繁忙的機場之一。機場方面對於在其機庫中發現大量屍體表示震驚，但對此事並不知情，正在等待官方說明。

2016 年底，總統桑托斯同「哥倫比亞革命武裝力量」（簡稱「哥武」）簽署和平協議，終結長達 52 年的內戰。然而長期和平並沒有到來，各類武裝分支拒絕參與和平進程，繼續襲擊政府機構以及基礎設施，在當地通過建學校、醫院，搭橋修路，甚至實施獨立的司法制度等方式以鞏固對根據地的控制。這使得哥倫比亞成為世界上受犯罪和暴力影響最嚴重的國家之一。

香港中通社

## 馬克龍接受總理辭呈 將在未來數日內任命新總理

法國總統馬克龍 5 日接受總理巴尼耶的辭呈。他於當晚發表電視直播講話，表示將在未來數日內任命新總理。

據法國 BFM 電視台報導，巴尼耶當天前往總統府向馬克龍提交辭呈，並與他交談約一小時。馬克龍接受巴尼耶的辭呈，並對他為國家所做工作表示感謝。

法國國民議會（議會下院）4 日晚通過對政府不信任動議，導致法國政府遭彈劾下台。依照法國憲法，巴尼耶代表政府向總統遞交辭呈。在新總理任命之前，巴尼耶內閣將繼續負責政府日常事務。

馬克龍 5 日晚發表不到 10 分鐘的電視直播講話。他抨擊政府在國民議會遭彈劾下台是由於極左翼和極右翼黨派結成了「反共和陣線」。他批評極右翼黨派國民聯盟選擇「混亂」。

談到新總理人選，馬克龍並未如外界之前預期的那樣在此次講話中直接宣佈人選，而是表示將在未來數日內宣佈任命。他希望新政府有不同政治力量的合作參與，這些政治力量應不再發起對政府不信任動議。

馬克龍還談及預算問題，表示將通過特別預算法案確保公共服務等。該法案計劃於本月中旬提交國民議會審議。

中新社

## 俄羅斯外長評價特朗普：強大大友好但不「親俄」

6 日，俄羅斯外交部長拉夫羅夫在接受美國記者塔克·卡爾森採訪時表示，他認為美國當選總統特朗普實力強大且友好，但並不「親俄」。

拉夫羅夫在卡爾森的採訪中回憶說，在外交場合中自己曾多次見到特朗普。拉夫羅夫認為：「特朗普是一個非常強硬的人，他想要結果，而且也不喜歡任何的拖延……他在討論中表現得非常友好，但這並不意味着他像有些人試圖營造的那樣是『親俄』的。」

拉夫羅夫還提到，特朗普在任時對俄實施的制裁數額也「非常大」。

談到未來與特朗普政府的關係時，拉夫羅夫將火力轉向了兩位民主黨總統。拉夫羅夫回憶說，在 2016 年 12 月底，奧巴馬驅逐了 120 名俄外交官及其家屬，奧巴馬宣佈俄的外交財產。拉夫羅夫認為奧巴馬這是在美俄關係上給繼任的特朗普「埋下隱患」，並且當前的拜登「也在做同樣的事情」。

拉夫羅夫表示，俄方希望與美國建立正常關係，因為兩國「沒有理由不能合作」。當前美俄之間也存在着幾條溝通渠道，主要是用於處理囚犯交換等問題。拉夫羅夫還認為，未來俄與美高層相互接觸的主動權握在特朗普手裡。

香港中通社



## 國際漫畫大賽

2024「東盟－中國人文交流年」國際漫畫大賽 5 日在雅加達舉行頒獎典禮，獲獎與初選作品漫畫展同步揭幕。此次漫畫大賽主題是「東盟國家與中國友好交往的故事」，共收到 34 個國家與地區的 814 件作品，包括 627 件單幅漫畫和 187 件連環卡通。圖為活動現場。

中新社

## 韓國國防部向國民致歉 多名司令官被解職

6 日，韓國國防部就韓國總統尹錫悅 3 日深夜毫無預兆發動「緊急戒嚴」一事向韓國國民致歉，稱即便再有戒嚴的要求下達，韓國軍方也不會接受。

香港中通社報導，代理國防部長官的國防部次官金善鎬就 6 日上午部份意見提出「第二次戒嚴」的可能性表示，有關消息完全不屬實。國防部將積極配合檢方調查，並派遣軍事檢察人員開展聯合調查。金善鎬還表示，「緊急戒嚴事態」讓民眾擔憂，他對此深感責任重大，並再次致歉。

金善鎬強調，軍隊保持堅定的應對態勢，穩控公共安全形勢，同時將做好本職工作，全力維護國民安全穩定的日常生活。

韓國國防部 6 日下令解職多名戒嚴部隊

指揮官，其中包括首都防衛司令官、特戰司令官、反間諜司令官。

據韓國國防部發佈的消息，從 6 日起，首都防衛司令官陸軍中將李鎮雨、特戰司令官陸軍中將郭種根、反間諜司令官陸軍中將呂寅兒被停職。

韓聯社報導稱，國防部指定陸軍中將金浩福（以下人名均音譯）、陸軍少將朴成濟、陸軍少將李京民分別暫時代理上述職位。

此前，在「戒嚴 6 小時」結束後，時任國防部長官金龍顯和擔任「戒嚴司令官」的陸軍參謀總長朴安洙都向總統尹錫悅提交了辭呈。尹錫悅 5 日批准了金龍顯的辭呈，並提名韓國駐沙特大使崔秉赫出任新任國防部長官，同時拒絕了朴安洙的辭呈。

據悉，韓國檢方以涉嫌「內亂罪」為由，禁止金龍顯出國。金龍顯 5 日對媒體表示，自己完全沒有要出國的想法，如果相關機構召喚會坦然接受調查。

此外，韓國總統尹錫悅 6 日在總統府與韓國執政黨黨首韓東勳舉行會談。據悉，兩人將就「緊急戒嚴」以及韓國在野陣營發動總統彈劾案等進行溝通。

韓東勳 6 日稍前表示，已確認總統尹錫悅在發動「緊急戒嚴」時曾下令以「反國家勢力」為名逮捕多名韓國主要政治人物，韓東勳表示須盡快讓尹錫悅停止總統職務，否則韓國可能再次出現戒嚴等極端情況。此番表態被認為是韓東勳將支持彈劾案在國會獲得通過的暗示。

## 敘反對派武裝攻入重要城市哈馬 聯合國籲結束衝突

5 日，敘利亞反對派武裝奪取敘戰略中心城市哈馬，敘政府軍已重新部署至城外。

中新社援引《敘利亞時報》報導，敘利亞陸軍和武裝部隊總司令部 5 日發表聲明稱，駐紮在哈馬市的政府軍已重新部署到城外，以保護平民生命，防止他們被捲入戰鬥。

聲明說，過去幾天，敘政府軍擊退並挫敗了反對派武裝從各個方向對哈馬市發動的連續襲擊。在過去幾個小時裡，隨著對抗加劇且政府軍出現傷亡，反對派武裝得以在遭受重大損失的情況下多次突破城內防線並進入城內。

聲明稱，政府軍將繼續履行職責，收復反對派武裝進入的地區。

反對派武裝 5 日攻佔了哈馬市，他們此前從未奪取過這座戰略中心城市的控制權，奪取該市將阻礙政府軍對反對派武裝在過去一週佔領的據點發動快速反攻。

反對派武裝指出，他們已準備好向南進軍霍姆斯，霍姆斯是連接首都大馬士革、敘

北部及沿海地區的十字路口城市。

報導指出，若反對派武裝推進至霍姆斯，或切斷大馬士革與沿海地區的聯繫。

中新社報導，聯合國秘書長古特雷斯 5 日在紐約聯合國總部表示，敘利亞「嚴重和戲劇性的事態發展」令人關切，他敦促有影響力的各方為緩解敘利亞人民的長期苦難盡一份力。

古特雷斯在當天舉行的記者會上表示，受到安理會制裁的「沙姆解放組織」與其他反對派武裝近期向敘利亞政府控制區發動攻勢，導致了前線形勢發生重大變化。在這個已經戰火紛飛的地區，數萬平民處於危險之中。

古特雷斯說，我們看到了此前為緩和局勢做出安排所造成的長期集體失敗釀成的苦果，這些安排未能實現真正的停火，也未能達成開展認真政治進程來執行安理會決議。這一情況必須改變。

古特雷斯強調，制定一個新的、包容各

## 以軍空襲加沙北部醫院 哈馬斯稱停火談判重啟

加沙地帶北部一家醫院 5 日遭以軍空襲，造成多人傷亡。

巴勒斯坦通訊社報導，以軍 5 日晚對加沙地帶北部拜特拉希亞鎮的卡邁勒·阿德萬醫院發動新一輪空襲，造成兩名巴勒斯坦人死亡。

當天早些時候，以軍對該醫院發動襲擊，造成一名正在接受治療的男孩死亡，另有包括患者和醫務人員在內 12 人受傷。

此外，一架以色列無人機對醫院周邊地區發動襲擊，造成一名年輕男子死亡。

美聯社報導稱，卡邁勒·阿德萬醫院是加沙地帶北部少數仍在運營的醫院之一。以色列軍方正在加沙地帶北部發動攻勢，幾乎

完全封鎖了該地區與外界聯繫，當地人道主義狀況顯著惡化。

據半島電視台 5 日報導，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）高級官員巴塞姆·納伊姆表示，國際調解員已經恢復與該組織和以色列就加沙停火的可能性進行談判，他希望能夠達成協議。

上月，卡塔爾宣佈將暫停其調解角色，直至雙方表現出恢復談判的「意願和認真態度」。納伊姆表示，最近幾天，各方已「重啟」努力，以結束戰鬥，釋放加沙地帶人質以及被關押在以色列的巴勒斯坦人。

據《以色列時報》報導，以外長吉德翁·薩爾 5 日在馬耳他會見美國國務卿布林肯時表

示，以色列「有機會」推進人質協議，釋放被扣押在加沙地帶的人質。他還稱，以色列認真對待人質協議，希望能盡快達成協議。

一名以色列官員 5 日向《以色列時報》透露，埃及最近向哈馬斯提出一項人質協議提議，以色列對此持開放態度。他稱，哈馬斯仍未表示是否願意討論該提議，但如果願意，以色列將派遣代表團前往埃及首都開羅進行談判。不過，這名官員表示，該提議並非結束軍事行動，而是延長停火，以釋放老人、兒童、婦女、傷員等人質。

據路透社消息，以色列防長卡茨 4 日表示，以方已向哈馬斯施加軍事壓力，並有可能與哈馬斯達成人質協議。